

让中国成为外企投资热土

外资使用增量提质， 外企对中国经济发展前景有信心

商务部近日公布的数据显示：2022年，我国实际使用外资金额1891.3亿美元，同比增长8%。

国家发展改革委新闻发言人金贤东在新闻发布会上介绍，我国2022年利用外资的结构不断优化。鼓励外商投资产业目录新增条目数量达到历年新高。全年实际使用外资中，高技术产业利用外资增长28.3%，中西部地区增速高于全国平均水平。

“在新冠疫情反复延宕、跨国投资疲软的背景下，我国吸引和利用外资‘增量提质’良好局面来之不易，充分表明我国经济韧性强、潜力大、活力足。”中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员高凌云认为，随着防疫措施的优化调整，中国在为世界经济注入新动力的同时，吸引和利用外资的前景也将更为看好。

“我国完整的产业体系、超大规模的市场、稳定的社会大局、长期向好的经济基本面等综合优势切实保障了外资对安全、回报和市场的期盼。”中国国际经济交流中心副理事长、商务部原副部长魏建国认为，中央经济工作会议提出“更大力度吸引和利用外资”，对于进一步提振外资企业预期和信心、促进外资企业更好参与我国经济高质量发展具有积极意义。

中国贸促会近期对160多家在华外资企业和外国商协会的调研结果显示，99.4%的受访外资企业对2023年中国经济发展前景更有信心，98.7%的受访外资企业表示将维持和扩大在华投资。

近期召开的中央经济工作会议把更大力度吸引和利用外资作为2023年经济工作的五项重点任务之一。我国吸收和利用外资的“底子”如何？实现任务目标的信心在哪？记者进行了采访。

推动高水平对外开放， 让中国成为外企投资热土

中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。党的二十大和中央经济工作会议均强调“推进高水平对外开放”。

“高水平对外开放就是要更好统筹国内循环和国际循环，围绕构建新发展格局，增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平。”商务部国际贸易经济合作研究院党委书记、院长顾学明认为，推进高水平对外开放，需要统筹好高水平对外开放中的内与外、流动型开放与制度型开放、中国开放与世界开放5对关系。

近10年，我国实行更加积极主动的开放战略，构建面向全球的高标准自由贸易区网络，加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局正在形成。

中国宏观经济研究院对外经济研究所研究员、综合研究室主任杨长溥认为，当前，我国对外开放已经迈向高水平阶段，这与中国经济整体转向高质量发展阶段相适应。

2023年1月1日，国家发展改革委《鼓励外商投资产业目录（2022年版）》正式实施。扩大鼓励外商投资范围，制造业引资专项政策精准出台，15条举措推动利用外资高质量发展。

“外资企业是我国重要的市场主体，更大力度促进外资稳存量、扩增量，是我国扩大高水平对外开放的重要举措，也是服务构建新发展格局的应有之义。”国务院发展研究中心副主任隆国强认为，更加开放的中国不断以自身新发展为世界提供新机遇，持续成为外企企业眼里的投资热土。

营商环境优化措施 不断，坚定外商对华投资决心

更大力度吸引和利用外资，今年具体怎么做？

中央经济工作会议指出，要扩大市场准入，加大现代服务业领域开放力度。要落实好外资企业国民待遇，保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制定，加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度。要积极推动加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定和数字经济伙伴关系协定等高标准经贸协议，主动对照相关规则、规划、管理、标准，深化国内相关领域改革。要为外商来华从事贸易投资洽谈提供最大程度的便利，推动外资

标志性项目落地建设。

国家发展改革委表示，将重点在持续落实已出台各项政策、持续提升对外开放水平、持续加强外商投资促进和服务工作3个方面发力，引导外资更多投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域和中西部、东北地区。商务部表示，将着力从扩大市场准入、强化政策支持、加大引资力度、优化投资环境4方面，推动外贸外资稳中提质，提升开放发展质量。

广东省编制了《广东省战略性新兴产业集群招商地图》，外资企业可对照了解、重点投资。四川省在去年基础上，继续深入实施“外商投资服务专项行动”，加大服务保障力度，为外来川开展投资贸易活动创造更加便利的条件，促成一批标志性项目落地。

“扎实做好利用外资的各项工作，要牢牢抓住改善营商环境这个‘牛鼻子’。”隆国强认为，营商环境的改善是一个没有终点的竞赛，不进则退，甚至慢进则退。

2022年1月1日，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）正式生效。当前，我国正持续推进加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）、数字经济伙伴关系协定（DEPA）。

商务部研究院学术委员会副主任张建平认为，我国积极主动地参与高标准经贸协议规则的讨论和制定，有利于自身积极对接21世纪的国际经贸规则体系，从而深化相关领域改革，推动我国经济更高层次的动态平衡，有利于改善吸引和利用外资的营商环境。

“中国贸易投资合作质量和水平不断提升，营商环境持续优化，将坚定外商对华投资的决心。”魏建国预计，2023年外商对华直接投资有望延续增长态势。

（据人民网）

美媒称 拜登拟重组经济团队

新华社北京2月2日电 据美国网络媒体《政治报》2月1日报道，总统约瑟夫·拜登有意重组其经济顾问团队，以避免经济可能出现的衰退干扰其2024年竞选连任。

报道称，美国联邦储备委员会副主席莱尔·布雷纳德可能接替布赖恩·迪斯出任国家经济委员会主任，拜登长期密友贾里德·伯恩斯坦将接替塞西莉亚·劳斯出任白宫经济顾问委员会主席。

此前，拜登已选定杰弗里·津茨接任白宫办公厅主任。

拜登重组经济团队恰逢美国经济“关键时刻”。美联储正放缓加息步伐，美国就业市场形势总体看好。不过，美联储政策能否引导美国经济“软着陆”依然存在高度不确定性。

《政治报》报道分析，另一考虑因素是为应对共和党就提高联邦政府债务上限的发难。拜登虽然擅长管理和解决问题，但不热衷幕后政治交易。而布雷纳德和伯恩斯坦持中间政治立场，与国会联系深厚，既让华尔街投资人满意，必要时也不排斥与共和党人达成妥协。

拜登尚未宣布布雷纳德和伯恩斯坦的任命。消息人士指此事基本敲定，也有人说仍有其他人员备选。

虽然拜登至今并未正式宣布自己会参加2024年总统选举，但外界普遍预期他会寻求连任。

芬兰总理表示 坚持与瑞典共同加入北约

新华社斯德哥尔摩2月2日电 芬兰总理马林2日在瑞典首都斯德哥尔摩表示，芬兰决定坚持与瑞典共同加入北约。

瑞典首相克里斯特松当天与到访的马林举行会晤，双方讨论了两国加入北约、瑞典担任欧盟轮值主席国和安全形势等问题。马林在随后与克里斯特松举行的联合记者会上说，“去年春天我们开始了申请加入北约的共同道路，这一旅程我们必须像开始时一样携手并进”，芬兰和瑞典共同加入北约符合各方利益。

据瑞典电视台当天报道，芬兰一项最新民意调查结果显示，大多数芬兰人表示已准备好“单独加入北约，而不同瑞典一道”。

由于瑞典近日发生针对土耳其的示威活动，土耳其照会瑞典大使，就示威活动提出抗议，并取消了瑞典国防大臣访问土耳其的计划。原定于2月举行的土耳其、瑞典和芬兰三方关于瑞典和芬兰加入北约的会谈“无限期推迟”。土耳其总统埃尔多安2月1日说，土耳其对芬兰加入北约持积极态度，而对瑞典则不是。

2022年7月5日，北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书，正式启动北约北扩进程。按照规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前，土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典和芬兰加入。

缅甸国家管理委员会宣布 在全国多个地区实施军事管制

新华社仰光2月2日电 缅甸国家管理委员会2日晚发布命令，宣布在全国多个地区实施军事管制。

命令说，为更有效地实施安全、法治和地区和平工作，根据现行宪法相关条款在全国多个地区实施军事管制，由地方军事长官负责行使行政和司法权力。这些地区涉及实皆省、钦邦等4个省和4个邦的37个镇。

2021年3月以来，缅甸国家管理委员会在仰光省、曼德勒省和钦邦等的多个地区实施军事管制。

2023年2月1日，缅甸国防和安全委员会宣布依据现行宪法相关条款再次延长全国紧急状态6个月，将国家各项职责移交给国家管理委员会主席、国防军总司令。缅甸国家管理委员会当晚发布命令，敏昂莱继续担任国家管理委员会主席和国家总理，组建国家管理委员会中央顾问机构。

2021年2月，缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及全国民主联盟部分高级官员被军方扣押。缅甸临时总统敏瑞发布命令，宣布实施为期一年的紧急状态，国家权力移交给国防军总司令敏昂莱。国防军总司令部随后成立国家管理委员会，敏昂莱出任委员会主席。缅甸国防和安全委员会分别于2022年1月31日和7月31日宣布延长全国紧急状态6个月。

欧洲央行决定 加息50个基点

新华社法兰克福2月2日电 欧洲中央银行2日召开货币政策会议，决定将欧元区三大关键利率均上调50个基点，并预计此后将进一步上调利率，以确保通胀率及时回落到2%的中期目标水平。

欧洲央行在当天公布的货币政策决定中说，自2月8日起，主要再融资利率、边际借贷利率和存款机制利率将分别上调至3.00%、3.25%和2.50%。

欧洲央行表示，为了应对通胀，欧洲央行拟在下次召开的货币政策会议上再加息50个基点。

欧洲央行重申，从2023年3月初到6月底，常规资产购买计划均将维持规模将达150亿欧元，此后资产负债表缩减节奏将视情况而定。



哈尔滨“冰雪世界”游“火热”持续

春节假期后，“冰城”哈尔滨市冰雪旅游市场“火热”持续。在哈尔滨冰雪大世界内，天南海北的游客畅游园区，大滑梯、摩天轮等项目火爆抢手。

新华社发

美国再陷债务上限僵局

鉴于美国联邦政府未偿债务触及上限，美财政部日前决定采取“非常措施”，在1月19日至6月5日启动“暂停发行债券”期间，将暂停为公务员退休和残疾基金、邮政退休人员健康福利基金注入新资金。此举将使美国在债务上限危机面前稍作喘息，但其具体实施效果及下一步带来的市场风险依然颇受各方关注。

债务法定上限是指美国国会批准的一定时期内美国国债最大发行额。在不超上限的情况下，美国财政部可自行决定发债节奏，一旦触及上限，将无法发行新债，并面临债务违约风险。因此，债务上限本质上是美国政府的自我设限，防止因支出无度而随意发行国债。但是，从美国政府债务规模不断膨胀的现实来看，债务上限并未真正起到约束作用。

当前，美国政府债务规模持续扩大。从纵向来看，截至2022财年末，美国未偿国债总额达30.93万亿美元，占GDP比重高达121.5%。与

2007年相比，这一数据增加了21.9万亿美元，占GDP比重上升了59.2个百分点。自2008年国际金融危机以来，美国政府债务规模增加了2.4倍，而实际GDP仅增加了28%。从横向来看，截至2022年年中，美国政府部门债务占GDP比重为113.4%，较全球平均水平高出24.5个百分点，较发达经济体的平均水平高出7.8个百分点。

财政支出大幅增加是推高美国政府债务的主因。为应对新冠疫情冲击，美国政府推出多轮超大规模纾困政策，导致财政收支严重失衡。2020年以来，美国财政赤字累计高达7.3万亿美元。同时，美国政府大量增发国债，未偿国债总额增加了8.2万亿美元。尽管在此期间，美国3次上调联邦债务法定上限，但依然赶不上政府债务规模增加速度。

每当逼近债务上限时，美国政府通常会采取一些手段来避免债务违约。其一，提高债务上限。1997年至

2022年，美国共提高债务上限22次，过去20年联邦债务法定上限从6.4万亿美元提高至31.381万亿美元。其二，暂停债务上限，为债务上限上调或偿还债务争取时间。其三，采取“非常措施”，如暂停财政部对联邦雇员退休储蓄计划、暂停非流通债券发行、宣布“债务发行”暂停期等，延迟或避免提高债务上限。

理论上讲，由于美元是国际货币，只要美国财政收入能覆盖政府债务利息支出，美财政部就能不断借新债还旧债。事实上，自1979年出现债务技术性违约后，美国的确再未发生债务违约。短期来看，美国政府的债务利息支出占财政收入比重较低，美国债务违约风险较小。

不过，随着美国党争日趋激烈，债务上限逐渐变成两党政治博弈的筹码，并成为扰乱全球金融市场的潜在风险。2011年，美国两党在债务上限和削减预算赤字问题上迟迟未能达成一致，导致标普下调美国主权信用评级。

2013年，美国两党因削减社会福利和医改问题再次陷入债务上限谈判僵局，并导致政府关门半个月。目前，美国国会又陷入分裂状态，两党就债务上限问题再次交锋。下一步，当美财政部的“非常措施”用尽以及债务再次逼近上限时，美国金融市场避险情绪或将快速上升，美股和债市可能被抛售，严重时甚至可能导致政府停摆或债务技术性违约。

长期来看，美国政府债务不可持续。根据美国国会预算办公室的预测，至2052年，公众持有的美国政府债务占GDP比重将达到185%，政府债务的净利息支出占GDP比重将高达7.2%。届时，市场可能会严重质疑美国政府债务的可持续性以及美元的真实购买力。这将进一步导致美元信用崩塌，在危及美国经济的同时，对国际货币体系和世界经济构成剧烈冲击。

（据人民网）

遗失声明

- 高叶峰 遗失保安证，号码：32052014001979，声明作废。
- 太仓市浮桥镇顺鸿饭店遗失食品经营许可证副本，许可证编号：JY23205850176604，副本编号：320585000202102010050，声明作废。
- 太仓市建筑行业协会遗失江苏省社会团体费统一票据，号码：00011310，金额为3000元；号码：00011338，金额为3000元；号码：00011375，金额为3000元；号码：00011411，金额为8000元；号码：00011412，金额为8000元，声明作废。
- 太仓市陆渡镇前程杂货店遗失营业执照正本，正本编号：320585000201602220169，副本编号：320585000201602220170，声明作废。
- 太仓驿嘉货运有限公司遗失公章一枚，号码：32058500952143，声明作废。